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一：选择题（每小题1分，共计60分）

1.在生命系统的各个层次中，能完整地表现出各项生命活动的最小的层次是（    ）

A．个体     B．细胞      C．种群和群落      D．各种化合物

2．RNA的主要存在部位和含有的五碳糖分别是  (     )

A.细胞核和核糖                 B.细胞核和脱氧核糖

C.细胞质和核糖                 D.细胞质和脱氧核糖

3．所有的原核细胞都具有  (     )

A.细胞膜和核膜     B.线粒体和核糖体    C.细胞膜和核糖体    D.细胞膜和囊泡

4．原核细胞与真核细胞最明显的区别是  (    )

A.有无核物质       B.有无细胞质         C.有无核膜         D.有无细胞膜

5．病毒、蓝藻和酵母菌都具有的物质或结构是   (    )

A.细胞壁           B.细胞膜             C.线粒体           D.核酸

6.下列有关叙述，错误的是：（    ）

A.一切生物体的生命活动都是在细胞内或在细胞参与下完成的

B.SARS病毒没有细胞结构,也能独立完成生命活动

C.除病毒外,生物体都是由细胞构成的

D.多细胞生物依赖各种分化的细胞密切合作,共同完成复杂的生命活动

7.人体某些组织的含水量近似，但形态却不同。如：心肌含水约79%而呈坚韧的形态；血液含水约82%却呈川流不息的液态，对于这种差异的正确解释是：（    ）

    A. 心肌细胞内自由水含量较高　    　B. 心肌细胞内结合水含量较高

     C．血液中全是结合水  　 　　　　    D．血液中全是自由水

8.促进高等动物生殖器官发育的物质属于（    ）

A．核酸            B．糖类           C．蛋白质            D．脂质

9.两个氨基酸分子脱水缩合形成二肽，并生成一分子水，这个水分子中的氢来自（    ）

A．氨基    B．羧基 　C．一个来自氨基和一个来自羧基 　D．连接在碳原子上的氢

10.下列哪项物质的组成中含有糖类物质（     ）

A. RNA　    　  B. 纤维素酶　    　  C. 胰岛素　 　   D. 唾液淀粉酶

11.组成纤维素、纤维素酶和决定纤维素酶的遗传物质三者的基本单位依次是（    )
A.葡萄糖、葡萄糖和氨基酸　　      B.葡萄糖、氨基酸和核苷酸
C.氨基酸、氨基酸和核苷酸　　      D.淀粉、蛋白质和DNA

12.有关溶酶体的叙述不正确的是 (     )

A.溶酶体内含有多种水解酶   B.溶酶体是“消化车间”，能分解衰老和损伤的细胞器

C.溶酶体能吞噬并杀死侵入细胞的病毒或病菌     D.溶酶体能分解细胞内所有的物质
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为研究植物A能不能移植到B地生长，某生物学研究性学习小组设计了一个测定植物A细胞液浓度的实验方案，实验结果如下表：小组成员又测定了B地土壤溶液浓度。为保证植物A移植后能正常生存，该地土壤溶液的浓度应 (      )
A．≥0.2       B．≤0.15            

C．≥0.3       D．≤0.2

14.具有膜结构的细胞器是(     )

A. 高尔基体和溶酶体   B. 细胞膜和核膜   C. 中心体和纺锤体   D. 核糖体和内质网

15.在豌豆叶肉细胞和人表皮细胞中共有的细胞器是(     )

A. 叶绿体、线粒体和中心体　         B. 叶绿体、线粒体和高尔基体

C. 线粒体、内质网和核糖体　        D. 线粒体、液泡、中心体和核糖体

16.关于线粒体和叶绿体的共同点的叙述中，不正确的是(    )

A. 都与能量的转换有关　　　　　　     B. 都含有多种酶

C. 都是具有双层膜结构的细胞器　　     D. 都存在于原核细胞中

17.从一动物细胞中得到两类大分子有机物ｘ、ｙ,已知细胞中ｘ的含量大于ｙ，用胃液处理，ｘ被分解而ｙ不变。ｘ含有化学元素N，有的还含有S，ｙ含有化学元素N和P，它们与碘都没有颜色反应，细胞膜上有ｘ而无ｙ。下列有关ｘ、ｙ的叙述，错误的是(    )
 A．ｘ可能是蛋白质　　　　　       B．ｙ的基本组成单位可能是核苷酸
 C．细胞膜上的ｘ可能是载体蛋白     D．ｙ只存在于细胞核中

18．下列哪一项不是细胞间信息交流的方式（     ） 

A．胰岛细胞形成的胰岛素通过血液运输作用于组织细胞 
B．细胞膜将细胞与环境分隔开

C．精子和卵细胞相互接触完成受精作用 
D．高等植物细胞之间通过胞间连丝相互连接
19.人的结构按由小到大的结构层次是(    )

A.细胞、系统、组织、器官                     B.细胞、器官、组织、系统
C.系统、器官、组织、细胞                      D.细胞、组织、器官、系统

20.下列生物中属于真核生物的一组是(     )  
①病毒   ②根霉  ③细菌   ④草履虫   ⑤蓝藻   ⑥酵母菌   ⑦衣藻  ⑧变形虫
  A、①②⑥            B、③⑤             C、③⑤⑦⑧　     D、②④⑥⑦⑧

21.马拉松长跑运动员在冲刺阶段，少数运动员的下肢肌肉会发生抽搐，这是由于随着大量排汗而向外排出了过量的   (    )
 A．水              B．钙盐             C．钠盐           D．尿素

22.用水解法研究下列物质，水解产物不全是葡萄糖的是  (    )

A．淀粉           B．糖元              C．纤维素          D．蔗糖

23.胰岛素和性激素都是生物激素，它们的化学本质是  (    )
A．蛋白质和脂肪    B．脂质和蛋白质    C．蛋白质和固醇     D．蛋白质和糖类

24. 下列对DNA存在部位的叙述，正确的是  (    )

A.主要存在于细胞核内

           B.只存在于细胞核内


C.主要存在于细胞质内         
   D.只存在于细胞质内

25．下列有关几种物质和结构鉴定的实验中，不正确的一项是
（     ）

	选项
	使用试剂
	被鉴定的物质
	呈现颜色

	A
	双缩脲试剂
	蛋白质
	紫色

	B
	苏丹III染液
	脂肪
	橘黄色

	C
	甲基绿
	DNA
	绿色

	D
	健那绿
	线粒体
	灰绿色


26. 下列各组化合物中，都含有氮元素的一组是：  (    )

A.淀粉和核苷酸                    B.核酸和纤维素   

C.葡萄糖和脂肪                    D.淀粉酶和核酸 

27.生物学家认为病毒是生物，其主要理由是（     ）

A.由蛋白质和核酸构成　　　　　　    B.能够使其他生物患病

C.能够在寄主体内繁殖后代　　        D.具有细胞结构

28.人体血液属于生命系统的哪个结构层次？（     ）

A.细胞　         B.组织　        C.分子       　D.系统

29.某生物从微观结构看，它无核膜和多种细胞器；从生态系统宏观结构看，它又是生产者（能够进行光合作用制造有机物）。这种生物应该是（     ）

A.大肠杆菌　    　 B.颤藻　    　   C.乳酸菌　    　 D.衣藻

30.在生物体内含量极少，但对维持生物体正常活动必不可少的元素有（     ）

A.Fe、Mn、Zn、Mg                B.Fe、Cu、Mn、Ca    

C.Zn、Cu、B、Mn                 D.Mg、Mn、Cu、Mo

31.由1分子磷酸、1分子含N碱基和1分子化合物a构成了复杂的化合物b，对a和b的准确叙述是（     ）

A.a是核酸，b则是核苷酸　　　　B.a是脱氧核糖，b则为核糖核酸

C.a是核糖，b则为核糖核酸　　　D.a是五碳糖，b则为核苷酸
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32. 实验中用3H标记的亮氨酸，来培养某哺乳动物的乳腺细胞，测得与合成和分泌乳蛋白相关的一些细胞器上放射性强度的变化曲线如图甲所示，在此过程中有关细胞生物膜面积的变化如图乙所示。图中曲线所指代的细胞结构相同的是 (      )
A．b和d       

B．c和d

C．a和e       


D．a和d

33.某种毒素因妨碍细胞呼吸而影响生物体的生活，这种毒素可能作用于细胞的（     ）

A. 线粒体　   　B.细胞核　      　C. 核糖体　   　D.细胞膜

34.内质网与核膜、细胞膜相连，这种结构特点表明内质网的重要功能之一是（     ）

A.扩展细胞内膜面积，有利于酶的附着　　B.提供细胞内物质运输的通道

C.提供核糖体附着的支架　　　　　　　　D.参与细胞内某些代谢反应

35.最能体现同一生物不同细胞功能差异的是（      ）

A.细胞核的大小和数量　　       B.细胞膜上蛋白质的种类和数量

C.细胞器的种类和数量　　       D.细胞的大小和形状

36.下列生物膜系统中，以“出芽”方式直接转化的膜结构是（      ）

A.核膜和内质网膜　　　         B.线粒体膜和细胞膜

C．内质网膜和细胞膜   　       D. 细胞膜和高尔基体膜

37.下列各项中，不具有细胞结构的一组是（      ）

A.细菌和变形虫　　             B.HIV和噬菌体　

C.真菌和草履虫　　             D.蓝藻和乳酸菌

38.下列有关原核细胞和真核细胞的叙述中,错误的是（      ）

A.蓝藻和水绵细胞中都含有核糖体

B.最大的区别是原核细胞没有由核膜包围的典型细胞核

C.它们都有染色体和基因

D.原核细胞细胞膜的化学组成和结构与真核细胞的相似

39.生物大分子在生物体的生命活动中具有重要作用。碳原子本身的化学性质使它能够通过化学键连接成链或环，从而形成各种生物大分子。可以说，地球上的生命是在碳元素的基础上建立起来的。以上事实可以说明（     ）

A.碳元素是各种大分子中含量最多的元素　　B.碳元素是最基本的元素

C.碳元素能组成各种各样的化合物　　　　　D.碳元素比其他元素重要

40．下列关于细胞器的描述，正确的是  (      )
    ①溶酶体内含有多种水解酶，能分解衰老、损伤的细胞器  ②动植物细胞都有两个互相垂直排列的中心粒  ③用高倍镜观察叶绿体可选用黑藻幼叶  ④所有酶、抗体、激素都在核糖体上合成  ⑤衰老细胞中的线粒体功能增强  ⑥植物细胞含有色素的细胞器有叶绿体和液泡⑦噬菌体中唯一的细胞器是核糖体
A.②④⑦
     B.④⑤⑦
      C.①③⑥      
D.①③⑦
41.构成DNA分子中四种脱氧核苷酸种类不同的原因是（　 　）

A.五碳糖不同　　B.含氮碱基的种类   C.磷酸分子的多少　D.碱基对的排列顺序

42.如果一个正在进行旺盛生命活动的细胞，假定在其生命活动过程中含水量不变，则（　　）

A.温度升高，结合水比例减少，自由水比例增加

B.温度升高，结合水比例增加，自由水比例减少

C.温度降低，结合水比例减小，自由水比例增加

D.温度变化不会改变结合水和自由水原有的比例

43.下列各项中，属于内质网功能的是（　 　）

①增大膜面积，是酶的附着支架②与蛋白质、糖类和脂质的合成有关③是蛋白质的运输通道

A.①　　       B.①③　    　C.①②　   　D.①②③

44.蓝藻是原核生物，过去曾把它作为一种植物，这是因为它具有(　 　)

A.蛋白质　　B.核酸　　C.光合作用色素　　D.核糖体

45.植物细胞壁的形成与高尔基体有关，这说明了高尔基体具有（　 　）

A.合成脂肪的能力         B.合成多糖的能力　　

C.合成核酸的能力         D.合成蛋白质的能力

46.在蚕豆叶的保卫细胞中，既含有DNA，又有双层膜结构的细胞器是（  　）

①细胞核　②线粒体　③核糖体　④中心体　⑤内质网　⑥叶绿体

A.①②⑤⑥    　B.①②③④    　C.①②⑥    　D.②⑥

47.奶牛的乳腺细胞合成并分泌蛋白质，与此生理功能相关的细胞器有(      )　

   A．核糖体.内质网.高尔基体和细胞核   B．核糖体.内质网.线粒体和高尔基体
C．核糖体.内质网.线粒体和中心体     D．核糖体.高尔基体.线粒体和细胞核

48. 生物的生命活动所需的能量主要来自（　   ）
A．糖类的氧化分解　　         　B．脂类的氧化分解

C．蛋白质的氧化分解　         　D．核酸的氧化分解

49. 人体进行的有氧呼吸的主要场所是（　   ）
A．肺细胞　　　  B．内环境　　　   C．线粒体　　   D．细胞基质

50．人的红细胞与精子的寿命都比较短, 这一事实体现了   （     ）


A．细胞核与细胞质相互依存         
B．环境因素对细胞的影响


C．特定的遗传物质起决定作用       
D．细胞的功能对其寿命起决定性作用

51.下列物质中，不是在核糖体上合成的是 (       )

   A.载体蛋白                 B.胰岛素               C.抗体  　       D.性激素
52. 下列实验需要使用显微镜的是（      ）

A.还原性糖的鉴定    B.蛋白质的鉴定    C.脂肪的鉴定      D.淀粉的鉴定

53.在人体的表皮细胞中可以找到，而在蚕豆叶表皮细胞中没有的细胞器是（      ）

A．中心体           B．高尔基体           C．叶绿体          D．内质网
54.有一多肽，分子式为C55H70O19N10将它彻底水解后，只得到下列4种氨基酸（R基均不含N）：谷氨酸（C5H9NO4）,苯丙氨酸（C9H11NO2）,甘氨酸(C2H5NO2）, 丙氨酸(C3H7NO2)。问此多肽中共有多少个谷氨酸  (        )

   A.2             B.3            C.4             D.5

55.植物的花、叶、果实等的色素除叶绿素外，其它色素大多分布在 （     ）

A.液泡内      B.高尔基体内    C.细胞核内     D.细胞壁上

56. 动物和植物细胞中的多糖分别是  （      ）

A.淀粉和纤维素                  B.核糖和脱氧核糖  

  C.糖原和淀粉、纤维素            D.乳糖和蔗糖
57．下列元素中，都是属于大量元素的是    （    ）

A．C、H、O、B
                B．N、P、S、Cu   

  C．C、H、O、Ca
                D．N、P、S、Fe

58．下列关于光学显微镜高倍镜使用的描述中，错误的是  （      ）
A．换高倍镜前，需在低倍镜下将观察目标移至视野中央

B．换高倍镜后，必须先用粗准焦螺旋调焦，再用细准螺旋调焦

C．换高倍镜后，物镜镜头与载玻片之间的距离减小

D．换高倍镜后，视野会变暗，可增加进光量

59．下列生物群体中，属于种群的是 （    ）   

A 一个池塘里所有的动物             B 一个池塘里全部的鲤鱼

C 一片农田里所有农作物             D 一片草地里全部的杂草
60．下面有关水在生物体内的重要作用的叙述，不正确的是   （     ）

A．自由水有利于运送营养物质，排除新陈代谢废物

B．各种生物的一切生命活动都离不开水



C．自由水是良好的溶剂，许多物质能溶解在水中


D．自由水是细胞结构的重要组成成分
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二．非选择题：（每空1分，共计40分）

61.下图是某种生物的细胞亚显微结构示意图，试据图回答：（12分）
(1)图中［2］的主要成分是                       , 
与其形成有关的细胞器是［　］                  。

(2)若该细胞是西瓜红色果肉细胞，则色素主要存在于
［　］            中。如果是植物的根毛细胞，则图中不应有的结构是［　］               。

(3)细胞进行生命活动所需的能量主要是由［　］        供给，该结构的功能是进行                ，该生理功能消耗的主要能源物质是             。完成上述生理过程所需的酶是由［　］              合成的。
(4)如果该细胞是低等植物细胞，则图中还应该有
          。

(5)染色质（体）主要由                           组成。

(6)细胞内具有双层膜结构的除有［4］、［11］外，还有
［　］             也是双层膜结构。
（7）细菌细胞与该图所示的细胞比较，其区别是       　       　       　 。
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62．分析图所示细胞内4种有机物的组成及功能，回答下列问题：（共6分）

（1）A一般是指               ；

E在动物细胞中是指            。

在植物细胞中是指              。
（2）C指的是                 。

（3）D一共有               种。
（4）上述所有化合物的共同组成元素为               。 
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63．（7分）下图是动物某分泌细胞，向细胞内注射用放射性同位素3H标记的亮氨酸，一段时间后，在细胞外检测到含有放射性的物质。请回答下列问题：（在[  ]内填写图中序号，并在序号后写出该结构的名称，序号与名称全对才给分）

（1）图中7是           ，最初在内质网上的[  ]            
中合成的；

（2）[3]和[5]都叫___________，分别由图中的[  ] ___________

  和[  ]                 形成；

（3）在7这种物质的合成、加工和运输过程中所需的大量能量是

由[  ]                供给的；
（4）由此可以看出，细胞内的生物膜
在                      上具有紧密联系；

64．（6分）有一多肽结构，如下图所示：
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如上述肽链合成蛋白质，则其中有：

（1）氨基酸           个，氨基酸           种，肽键        个。若有4条上述肽链连接成蛋白质时 ，失去水分子       个。

（2）若每个氨基酸的平均相对分子质量为128，则这4条肽链形成的化合物的相对分子质量为            （肽链相互连接时发生的化学反应忽略不计）。

（3）蛋白质分子结构复杂，经加热、强酸、强碱、重金属离子的作用，引起蛋白质变性，其本质原因是                                        。
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65．（5分）如图为两种单细胞伞藻的幼体相互嫁接的实验示意图。

（1）上述实验的大体过程是：
①将种甲伞藻的部分伞柄中段嫁接到种乙伞藻的                          上；
②将种乙伞藻的部分               嫁接到种甲伞藻的带核的假根段上。

（2）该实验的结果是：  

①                                  。

②                                  。
（3）实验结果说明：                 。  

66.（4分）健康人的尿中只含有极微量的蛋白质，若尿液中蛋白质含量过高，则称为蛋白尿。除了肾脏疾病和累及肾脏的其它疾病会引起蛋白尿外，健康人在剧烈运动后也会出现暂时性的蛋白尿。临床上常用双缩脲法定性和定量检测尿中的蛋白质。请完成下面的实验，验证你在某次剧烈活动后出现了蛋白尿。

材料用具：试管、量筒、剧烈运动前后的尿液、

  双缩脲试剂A （质量浓度0.1g/mlNaOH溶液）、

             双缩脲试剂B （质量浓度0.01g/mlCuSO4溶液）。

实验原理：                                                          

实验步骤：

①取两只试管，分别编号为甲、乙，各加入自己在剧烈运动前后的尿液2毫升。

②先向两只试管分别加入2毫升的                   ，振荡均匀，再向两只试管分别加入3~4滴                    ，振荡均匀。

③对比两只试管中溶液的颜色变化。

预期结果：                                                          

                                                                    。
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